Termin nadsylania rozwigzan: 30 XI 2017

Rys. 1 T

Rys. 4 !

v At

Czotéwka ligi zadaniowej Klub 44 F
po uwzglednieniu ocen rozwigzan zadan
634 (WT = 1,15), 635 (WT = 3,25)

z numeru 3/2017

Jan Zambrzycki Bialystok 38,38
Marian Lupiezowiec Gliwice 38,33
Tomasz Rudny Gliwice 37,68
Jacek Konieczny Poznan 29,80
Ryszard Wozniak Krakéw 28,77

Zadania z fizyki nr 642, 643
Redaguje Elzbieta ZAWISTOWSKA

642. Pitka o promieniu R stabo uderza w $ciane i deformuje sig, jak pokazano
na rysunku 1. Deformacja = jest duzo mniejsza od promienia pitki i mozemy
przyjaé, ze cisnienie powietrza w pilce nie zmienia sie podczas uderzenia.
Zaniedbujac sprezysto$¢ powloki, oszacowaé czas zderzenia pitki ze Sciana. Masa
pitki wynosi m, ci$nienie powietrza w pilce p, cinienie atmosferyczne pq.

643. Uktad skladajacy si¢ z dwéch kondensatoréw o tej samej pojemnosci
(C1 = (3) i klucza K laczymy ze zrédlem napiecia o sile elektromotorycznej e
(rys. 2). Wielokrotnie zmieniamy potozenie klucza K, laczac kondensator Cy
kolejno ze stykami A i B. Jak zmienia sie napiecie na kondensatorze Cs po
kazdym przetaczeniu klucza? Rozwazy¢ przypadki:

a) w chwili dotaczenia zrédla napiecia klucz znajdowal si¢ w polozeniu A;

b) w chwili dolaczenia Zrédla napiecia klucz znajdowal sie w polozeniu B.

Rozwigzania zadan z fizyki z numeru 5/2017

Przypominamy tres¢ zadan:

638. Uklad sklada sie z czterech jednakowych, lekkich pretéw o dtugosci I i lekkiej sprezyny

o dlugosci 21 (rys. 3). Prety polaczone sa przegubowo za pomoca malych kulek o jednakowych
masach. Uklad zamocowany jest w punkcie A i znajduje sie¢ w polu ciezkoéci. W stanie réwnowagi
prety tworza kwadrat. Znalezé czestosé matych drgan uktadu, przy ktérych punkt C porusza sig¢ po
linii pionowej.

639. Lis biegnie po linii prostej ze stalg predkoscia v;. Lisa goni pies, ktérego predkosé¢ ma

stalag wartoéé va i skierowana jest caly czas na lisa. W chwili, gdy predkosci v; i va sg do siebie
prostopadte, odlegto$é miedzy lisem a psem wynosi [. Jakie jest w tym momencie przyspieszenie psa?

638. Rozwazmy ruch ukladu w polozeniu opisanym katem « (rys. 4). Réwnania
ruchu punktéw B i C' maja postac:

macy, = mg — 2F) cosa,

map, = mg+ Ficosa — Fscos a,

mapy = Fs — Fysina — Fysina,
gdzie m jest masg przegubu, ac., @Bz, apy sa przyspieszeniami punktéw B i C,
Fs = 2kl(1 — sin ) jest sila sprezystodci. Eliminujac z tych réwnan sily reakeji £y
i Fy, otrzymujemy
(1) m(acs + @Bz — Ay cos afsina) = 2mg — (F cos a/sin v).
Wspdlrzedne potozen punktéw B i C spelniaja zwiazki

ro =2lcosa, xp =lcosa, yg = Ilsina.
Stad ap, = acs/2. Dotychezasowe réwnania sa stuszne dla dowolnego kata «,
ograniczymy teraz nasze rozwazania do malych wychylen z polozenia réwnowagi,
gdy a = ap + Aa, Aa < ap, ag = /4. Wtedy Ayp = lcosaAa ~ [ cos agAa,
Axc ~ —2lsinagAq, apy & —acy /2. W rozwazanym przyblizeniu lewa strona
réwnania (1) ma postaé L = 2mac,. W stanie réwnowagi ac, = 0, stad
(2) 2mg = F,(ap) cos ag /sin ag = 2kI(1 — v/2/2).
Prawa strona réwnania (1) ma postaé
P = 2kl(cosag/sinag — cosar/sina) — 2kl(cosag — cosa) = 2klAa/sin® ag — kAzc.
Uwzgledniajac, ze Aa = —Axc/(2lsin ap), otrzymujemy réwnanie ruchu
punktu C' dla matych wychylen z polozenia réwnowagi:
ace + Azc(1/sin® ag — 1)k/2m = 0,

gdzie zgodnie z (2) k/m = 2g/(1(2 — V/2)). Szukana czestoé¢ drgaii wynosi

w=/a2v2 - 1)/ - V2)).

639. Poniewaz predkosé psa ma stata wartos$é, jego przyspieszenie jest
prostopadte do wektora predkosci i ma warto$é a = v3/R, gdzie R jest
promieniem krzywizny toru w danym miejscu. W bardzo krétkim czasie At
wektor predkosci psa obraca sie o kat « dany wzorem o = v At/R (rys. 5).

W tym samym czasie lis przebywa droge v1 At = al, gdyz wektor predkoéci psa
skierowany jest caly czas na lisa. Stad R = val/v1. Szukana warto$é przyspieszenia
wynosi a = v1v9 /1.
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